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Резюме: Архиви, музеи, библиотеки са отговорни за всеки аспект от 
архивното управление и достъпa до световното звуково наследство. Такива 
колекции в България обикновено са част от отделите по изкуства в рамките на 
регионалните библиотеки и музеи. Докладът има за цел да обоснове 
необходимостта от опазване на тези специфични архивни документи. Акцент са 
грамофонните плочи, касетите и компактдисковете в ролята им на архив; те не са 
на хартиен носител, нямат формата на книга, за използването им е необходима 
допълнителна техника. Всичко това дава ясна представа, че за тяхното опазване се 
изискват специални условия на съхранение. Резултатите показват, че е необходимо 
да се обърне сериозно внимание на реставрацията, консервацията и дигитализация-
та на музикалните архивни фондове като част от световното културно наследство.  

Ключови думи: музикални колекции, културно наследство, опазване, съхра-
нение. 

Въведение 
Същност и особености на музикалните документи 

„Формите за предаване на човешката мисъл и фиксирането на явленията 
от околния свят надхвърлиха границата, начертана от писмото и печата“ [1]. 
Този цитат на известната специалистка по аудио-визуални документи Хелена 
Карчова е напълно достатъчен да се обоснове необходимостта от опазване и 
съхранение на този вид специфични документи. 

През последните години все по-голяма част от световното културно 
наследство е под формата на звук и движещи записи [2]. Архиви, музеи, 
библиотеки са отговорни за всеки аспект от архивното управление и дос-
тъпа до световното звуково наследство. Такива колекции в България обик-
новено са част от отделите по изкуства в рамките на регионалните библио-
теки и музеи. 

Музикалната колекция представлява сбор от различни по вида на своя 
носител и по съдържание документи: книги, ноти, справочници, библиогра-
фии, дискографии, магнетофонни ленти, грамофонни плочи, компактдиско-
ве, видео- и аудиокасети. Тоест всичко, което се докосва до многообразния 
свят на музиката. Ето защо е необходимо по-различно отношение във връзка 
с опазването на тези фондове, макар за някои от тях да изглежда, че с нищо 
не се отличават от останалите документи, съхранявани в библиотеки, архиви 
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и музеи. Всеки от тези носители изисква различни условия за съхранение, 
реставрация и консервация. Много често тези документи се съхраняват в 
общи хранилища и при еднакви условия, неподходящи за нито един от ви-
довете носители. Ето защо проблемът става още по-сложен. За да се реши 
въпросът, е необходимо да се изготви програма, която първоначално изчер-
пателно да очертае видовете музикални документи, съхранявани в институ-
цията, обема на отделните колекции, тяхното физическо състояние и усло-
вията на съхранение. На второ място, трябва да се определи значимостта им 
от гледна точка на националното културно богатство. 

В проучване и кратък преглед на колекциите и на проблемите, свър-
зани с тяхното съхраняване, опазване и реставрация, ще започна с най-
характерната сбирка – тази на звукозаписи: грамофонни плочи, касети и 
компактдискове в ролята им на архив. Някои музикални форми може да се 
запазят и съхранят само в звуковата си форма, защото нямат нотиран текст 
или съществуващото нотиране не е адекватно. Компютърната музика, ав-
тентичните записи на народна музика и някои църковни песнопения, музи-
ката, създадена в студио, джазовите импровизации – всичко това е потвър-
ждение на горната хипотеза. 

За световното музикално изкуство, където има високоразвита система 
за нотиране, звукозаписите могат да служат като история на дадено музи-
кално произведение, съхранявайки изпълненията на големи музиканти от 
миналото и документирайки изменящия се вкус и новата естетика в изпъл-
нителското изкуство. Специфичните особености на звукозаписите са из-
вестни – те не са на хартиен носител, нямат формата на книга, за използ-
ването им е необходима допълнителна техника. Всичко това дава ясна 
представа, че за тяхното опазване се изискват специални условия на съх-
ранение, които са различни за отделните видове носители от гледна точка 
на температура и влажност. 

Методология на изследването  
Съхранение и опазване на звукозаписи  

Музикалните колекции, за да се запазят физическите им характерис-
тики, изискват специфични условия на съхранение. Те изискват друго ниво 
на опазване: защита, контрол на температурата и влажността, специални 
стелажи, опаковки и процедури за почистване, различни от тези при оста-
налите документи [3]. На първо място, това е помещението, в което те ще 
бъдат подредени. Знаем, че звукозаписите имат различни размери, а и са-
мите носители (грамофонни плочи, компактдискове, касети, магнетофонни 
ленти) се нуждаят от различни опаковки. Различните носители имат раз-
личен химичен състав и това поставя пред библиотекари, архивисти и рес-
тавратори нови проблеми. 
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На този етап основна грижа за нашите институции е опазването на 
грамофонните плочи, които представляват за повечето от тях основната 
част от звуковите им колекции. Тези звукови документи са много капризни, 
но грамофонната плоча се счита за вечен носител на информация, стига 
правилно да бъде съхранена, за разлика от живота на компактдиска, който 
е около 10 години. Грамофонните плочи се раждат около 1870 г. До днес са 
запазени такива на повече от 100 години, които могат да се слушат и днес. 

В сградата на Парижката опера, в двореца „Гарние“, през 2008 г. за 
първи път от 100 години са просвирени записи на грамофонни плочи, съх-
ранявани в специални „капсули на времето“ от 1907 г. Всичките 24 грамо-
фонни плочи са извадени от подземията на двореца, просвирени и оциф-
ровани [2]. Тези плочи може да бъдат прослушани, ако се посети специал-
ният сайт на Френската национална библиотека. 

В библиотеките и музеите се срещат основно два типа грамофонни 
плочи: стандартните винилови, които всички познаваме, в трите си разме-
ра, и т.нар. асфалтови плочи от началото на ХХ век, които са много по-
тежки от обикновените плочи, стареят и се саморазрушават. Много са чув-
ствителни на удар и механични увреждания. За тяхното възпроизвеждане е 
необходим стар грамофон с фуния и метална игла, а и тези плочи са на 78 
оборота, скорост, която съвременните грамофони не поддържат, така че 
пред употребата им има значителни технически трудности. А често на тези 
плочи има уникални записи и единственото решение в случая е прехвър-
лянето им на съвременен носител. С виниловите плочи нещата са по-
прости, те са на стандартните 33 или 45 оборота, просвирват се от всички 
грамофони и са далеч по-качествени. Но и те се изхабяват, издраскват се, 
чупят се и затова също трябва да бъдат архивирани. 

Важни фактори, който оказват влияние върху здравината и целостта на 
грамофонните плочи, са тяхното съхранение и подреждане. За правилното им 
опазване е необходимо плочите да са подредени вертикално в дървени шка-
фове с клетки, в които да се поставят по 10 – 12 плочи. Ако не са правилно 
подредени, грамофонните плочи се изкривяват и стават неизползваеми. 

Освен неправилното подреждане, влияние оказват температурата, от-
носителната влажност на въздуха, пряката слънчева светлина и запраше-
ността: 

− температура 16 – 18°С и относителна влажност 50%; 
− да не се излагат на пряка слънчева светлина – слънцето гори и хар-

тиените обложки, те пожълтяват и стареят бързо, а те предпазват плочите 
от околните влияния; 

− топлина – далеч от топлинни източници; пренагряването води до 
овлажняване на хартиените обложки и до запарване на плочите, защото те 
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са в найлонови калъфи, а това довежда до мухлясване или още по-лошо 
– до вдигане на лаковото покритие и пълно унищожение; 

− запрашеност – да не се оставят плочите извън пликовете си. За един 
час в помещението попадат 5 г прах, а прахта оказва силно абразивно 
действие, натрупва се в браздите на плочите, като по този начин влошава 
техническите показатели на записите. Затова е необходимо преди и след 
всяка употреба плочите да се почистват с антистатични кърпи или да се 
обработват с антистатичен спрей за грамофонни плочи. 

Магнитните полета не нанасят поражения на грамофонните плочи, но са 
основен проблем за магнитните записи на ленти и аудио- и видеокасети. В 
среда на магнитни полета информацията на тези носители буквално изчезва. 

Възможни начини за опазване и използване на фондовете от 
плочи 

− Да се презапишат на компактдискове. 
− Да се създадат бази данни в компютър, т.е. записване на плочите на 

харддискове (HDD). 
− Да се презапишат на аудиокасети. 
− Да се използват скенери – т.нар. „лазерни грамофони“. Плочата се 

поставя и се сканира точно както лист хартия, след което се визуализира на 
екрана на компютъра и се извлича звуковото съдържание. 

Няма сигурност, че след време новите носители също няма да бъдат 
застрашени от износване, но засега единственото решение за повечето 
библиотеки си остава прехвърлянето на звукозаписите от грамофонни пло-
чи на компактдискове или в паметта на компютър. След такова прехвърля-
не на нов носител с плочите не трябва да се работи. Те трябва да се съхра-
няват при специални условия. За съжаление, този единствен начин за опаз-
ване на ценните колекции от звукозаписи може да стане чрез набавянето на 
скъпа техника и софтуерни продукти и при наличието на подготвен за цел-
та персонал. 

Въпреки че на първо място поставихме проблемите по опазването на 
звукозаписите, не по-малко важно е и това на нотите. На пръв поглед звучи 
странно, защото по отношение на реставрацията на хартията постиженията 
са твърде големи. Реставрирането на ноти обаче не може да ползва натрупа-
ния опит, прилаган към книгите. Защо? Защото има съществени разлики 
между печатното слово и печатната музика. По-голямата част от музиката е 
представена с графична система, използваща специални символи. Много е 
важно цялата информация да се запази – ако дори малка част е загубена или 
трудно възстановима, това би довело до загуба на музикалната партитура. 
Хартията на нотните издания съществено се различава по своето качество, 
което изправя нас, специалистите, пред нови предизвикателства.  
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Резултати 

Необходимо е да се обърне сериозно внимание на реставрацията, кон-
сервацията и дигитализацията на музикалните фондове, защото те са част 
от културното наследство на България. Тези духовни огнища са част не 
само от българската културна съкровищница, но и от световното културно 
наследство. При прилагането на принципите на превантивното опазване 
бъдещето на музеите и библиотеките е в създаването на виртуални колек-
ции и максимално използване на новите информационни и комуникацион-
ни технологии. 

Заключение 

Музикалните документи са 60% от световното нематериално културно 
наследство. Печатните и непечатните музикални издания са фактор от кул-
турния живот на обществата. Тълкуването, формата на нотация, начинът 
на изпълнение остаряват, както и носителите на тази информация, но въп-
реки това музикалните колекции са стабилни, склонни към разширяване и 
стойността им нараства с времето.  

„Опазвайте и изучавайте великото музикално наследство. То ще ви 
отвори цял свят на високи чувства, страсти, мисли и ще ви направи духов-
но по-богати“ (Дмитрий Шостакович). 
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Abstract: Archives, museums, libraries are responsible for every aspect of 
archival management and access to European sound heritage. Such collections in 
Bulgaria are usually part of the art departments within regional libraries and museums. 
The report aims to justify the need to preserve these specific archival documents. The 
emphasis is on gramophone records, cassettes and CDs in their role as an archive, they 
are not on paper, they do not have the form of a book, for their use additional equipment 
is required. All this gives a clear idea that special storage conditions are required for 
their preservation. The results show that it is necessary to pay serious attention to the 
restoration, conservation and digitization of the musical archival collections as part of 
the world cultural heritage. 
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